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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ
В СУЧАСНИХ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ РЕАЛІЯХ

Досліджуються соціокультурні особливості та історичний потенціал духовності в
цивілізаційному поступі української нації, з’ясовуються культурологічні, моральні, естетичні та
релігійно-містичні аспекти цієї специфічної людської діяльності, розкриваються можливості нового
розуміння сутності, структури, функцій та перспектив духовності в контексті культурного поступу.
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Актуальність обраної теми дослідження зумовлена реальною потребою з’ясування
можливості функціювання та окреслення аксіологічних перспектив духовної коеволюції та
національної самобутності української нації в умовах глобальних викликів та загроз, які наразі
постали перед цілісністю українського суспільства та національної самоідентифікації. У
сучасній науковій думці відбувається актуалізація вказаної проблематики, тривають наукові
розвідки з метою їх ефективного використання в науково-пізнавальній та практичній площині.

Переважна більшість науковців вважає, що духовність людства формувалась за багато
років до Різдва Христового. К.Ясперс вважав, що цей процес відбувався в епоху «вісьового
часу» – у 800-200 рр. до н.е. На підставі історичних, філософських і культурологічних розвідок
можна зробити висновок, що історично сформувався особливий тип людини культури, людини
– особистості, завдяки діяльності якої створено середовище для функціювання духовної
культури, світових релігій, системи вселюдських і національних духовних цінностей.

Уже в первісну епоху складаються перші уявлення про духовний світ людини. Однак це
поняття ще не відмежовувалось від тілесної суті. Вперше Платон відокремив тілесне й духовне,
визначив, що духовність – це специфічна людська властивість, а тілесне – це те, що закладене
природою людини, що наближає її до природного (тваринного) стану. Аристотель теж
відокремив ці поняття, проте розглядав тілесне й духовне як рівно необхідні властивості людини.

Новий підхід виробляється у християнській традиції. Тут духовність наділяється новим
обличчям і вважається, що духовність притаманна людині розумній, що виділяє її з тваринного
світу та наближає до Бога. У такому контексті людина має можливість стати Людинобогом.

Дослідження поняття духовності завжди посідало вагоме місце у філософії історії і
відігравало визначну роль у ключових проблемах: людина, її місце й призначення у світі, зміст її
соціокультурного буття, культура, суспільне життя. Тож такі філософи як Платон, Аристотель,
Юркевич, Григорій Сковорода вважали, що поняття "духовність" є похідним від слова "дух" (лат.
“spirit” та грец. “pneuma”), що означає рухливе повітря, повівання дихання, носій життя.

Видатні зарубіжні та вітчизняні філософи присвятили цій темі чимало своїх праць,
зокрема вивченню внутрішнього духовного світу людини (М.Бердяєв, І.Кант, Е.Фромм,
К.Юнг, Г.Сковорода, П.Юркевич, В.Соловйов, С.Франк, А.Швейцер та ін.). Природу духовності,
її витоки, особливості її виховання та збереження у культурологічному аспекті, з позиції
християнської етики розглянуто у працях В.Вернадського, В.Зеньковського, І.Ільїна, М.Бахтіна
та ін. У загальнофілософському аспекті проблему духовності особистості розглядали
В.Андрущенко, С.Пролєєв, О.Яценко, С.Кримський, В.Федотова, В.Горський, Є.Бистрицький,
Л.Сохань, В.Шинкарук, Л.Буєва.

Великий інтерес становить низка наукових робіт сучасних авторів, присвячених питанням
розвитку духовності в педагогічній науці, розв’язанню проблеми підготовки та виховання
особистості вчителя (Н.Бєлкіна, Л.Березівська, Г.Білавич, М.Головкова, Л.Журенко, Т.Ільїна,
І.Зайченко, О.Машталер, О.Неживий, Е.Панасенко, І.Пінчук, Н.Побірченко). Суттєву допомогу
в процесі теоретичного осмислення новітніх тенденцій у вітчизняній філософсько-педагогічній
науці надають роботи А.Алексюка, М.Богуславського, О.Вишневського, Б.Гершунського,
В.Галузинського, М.Євтуха, В.Курила, В.Лозової, М.Стельмаховича, О.Сухомлинської.

Метою наукової розвідки є дослідження історичних джерел, ціннісної структури і
способів актуалізації потенціалу духовності в процесі творчої соціокультурої діяльності
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людства загалом та українського суспільства зокрема. Об’єктом нашого зацікавлення буде
феномен духовності в культурі, предметом – ціннісні потенції, що проявляються в органічній
цілісності, взаємозумовленості та нерозривній єдності духовного й тілесного в людині.

Глобалізація – це дітище Заходу, вона здійснюється його цілеспрямованими зусиллями і до
його вигоди. Разом з величезними інвестиціями та новими технологіями із Заходу поширюються
також західні цінності, західний спосіб життя, побудовані на приматі матеріальної культури над
духовною. Справді, ми погоджуємось з думкою сучасного філософа П.Кралюка в тому, що
рівню розвитку передових технологій повинен відповідати рівень духовності людства, а
певному ступеню розвитку техніки має відповідати адекватний ступінь розвитку моралі. При
цьому як поняття техніки, так і поняття моралі трактується досить широко. «Техніка – це різні
способи впливу людини на навколишній світ, передусім на природу. Мораль – правила, з
допомогою яких людина організовує своє суспільне життя» [4, с.55].

Технологічна та культурна глобалізація викликає відповідний національний спротив
народів другого і третього світів, є захисною реакцією проти експансії Заходу. Культурне
протистояння не може вважатися адекватною відповіддю на глобалістські виклики сучасності.
Такою відповіддю може стати діалог культур, соціокультурна коеволюція, співпраця в духовній
царині. Духовний діалог культур – багатоплановий процес взаємного пізнавання та розуміння
культур, їх зближення, збагачення, обмін духовними цінностями. Проте діалог культур
можливий за умови врахування національних особливостей кожного. Вони торкаються
релігійно-світоглядних і соціокультурних засад людства.

Виникає питання: що ж може бути консолідуючою основою співпраці світової спільноти,
який чинник здатний вивести людство з вимушеного кризового стану, що існує в сфері
економіки, політики, в культурі та царині духу? Не викликає сумніву, що така основа може
бути лише транскультурною, універсальною, яка враховує вселюдські духовні цінності. Нам
видається, що в історичному досвіді людства є духовні ідеї та цінності, які здатні консолідувати
світову спільноту, врятувати її від ворожнечі та самознищення.

Світові процеси однозначно призвели до різких зрушень і в нашому національному
просторі. Життєдіяльність нашої національної спільноти відбувається на фоні глибоких
соціокультурних, соціально-економічних та суспільно-політичних трансформацій. Для основної
маси наших співвітчизників вселюдські цінності не стали духовними домінантами та
пріоритетами. Зазначимо, що українське суспільство не може позбавитися ідеологічного вакууму,
наслідки якого особливо гостро позначилися на свідомості, родині, колективних цінностях.

Після руйнації СРСР, коли наша країна стала незалежною, було скинуто тягар
тоталітаризму, вождізму й моноідеологічності. Свідомість багатьох громадян зажадала нових
віртуальних стереотипів, утопій, до яких звикли на тлі панування ідеології марксизму. Проте,
замість однієї віри стали запозичатися інші віри, замість одних утопій – інші. В умовах
економічної та політичної кризи початку 90-р. ХХ ст., коли раціоналізм науки та освіти виявився
незахищеним з боку держави і несформованого громадянського суспільства, на науку, освіту,
духовну сферу, через ЗМІ, усі можливі засоби впливу «вихлюпнулась» величезна кількість
магічної, окультної, спіритичної інформації, яку підтримала «нова мода» політичного бомонду.

Люди, які перед тим десятиліттями розмахували партійними квитками, почали ходити в
церкви та демонструвати натільні хрести і показну набожність, оголосили себе новими гуру,
пасторами, і не лише в житті, а й у наслідуванні нетрадиційних релігій, «професійно» повчаючи
про трансценденталізм, вчення Махатм, ауру, вихід в астрал, показуючи шлях у потойбічний
світ і т. ін. Заявили про себе сатанинські секти типу Білого братства, Богородичного центру
Йоанна Бериславського (Росія), сцієтологічних церков у Європі, АУМ Сенрікьо в Японії,
«Посольство царства Божого» пастора Сандея Аделаджі тощо.

Власну оцінку означених процесів виказують сучасні науковці В.Андрущенко та
М.Михальченко, зазначаючи, що в кризових соціальних ситуаціях громадська думка шукає
нових соціокультурних орієнтирів, цінностей у нетрадиційних сферах людського духу,
втікаючи в ірраціональний світ віри, пророцтв, шаманства, містики. Вони дивуються, адже
чекати цього від людей, які здобули освіту в раціоналістичному XX ст., освоюють космос,
використовують технології розщеплення атомного ядра і ядерного синтезу, бачать
об’єктивні закони розвитку економіки та глобалізації, спостерігають за інформатизацією
суспільного життя і дослідницько-освітянських процесів, є свідками клонування живих
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тварин тощо, – це виходить за межі здорового глузду, свідчить про соціальне та
інтелектуальне невігластво. І схожі процеси відбуваються не лише в середовищі
малоосвічених громадян, а й у колективах тих, які видають себе за аристократичну еліту
українського суспільства: політиків, діячів науки та культури, професорів і т. ін.

Передбачити наслідки поширення новітніх містичних вчень (своєрідного соціального та
інтелектуального безуму) важко. Грані між раціональним та ірраціональним, науковим та
утопічним, реальним та ірреальним в українському соціумі настільки прозорі, що інколи важко
визначити: раціональним, «шизоїдним» чи утопічним розумом керуються певні можновладці
при розв’язанні найпрагматичніших питань в промисловості та сільському господарстві, науці
й освіті, в культурній та духовних сферах. Одна справа – досліджувати історію і вплив релігій,
інша – вносити релігійне (ірраціональне, ненаукове) знання в розум студентів XXI століття.
Можуть бути релігійні навчальні заклади, свобода віросповідання. Однак не може бути
ігнорований принцип відокремлення церкви від держави, а світської освіти і науки – від
церкви, процес секуляризації, започаткований ще в епоху Відродження.

В.Андрущенко та М.Михальченко наголошують: «Ми закликаємо прямувати дорогами
сучасної світової цивілізації та виконувати вимоги Конституції України щодо сутності нашої
держави, напрямів розвитку науки та освіти і засобів регулювання діяльності в цих сферах.
Наука має вивчати ірраціональне й використовувати те, що поступово стає раціональним, але
не суперечить науковому пізнанню і тенденціям світового розвитку» [1, с.12].

Аналізуючи особливості суспільної свідомості на сучасному етапі, відзначимо, що
ідеологічний та духовний вакуум призвів до розмитості суспільних норм, зниження терпимості,
поваги, що має прояв в зростаючих агресивності та ворожому ставленні до ближнього.
Підставою для їх проявів є посилення соціального розшарування, втрата духовних орієнтирів,
різко негативне ставлення проглядається не лише до іншої нації, культури, а й до своєї влади,
держави, громади, сім’ї постійні негаразди в економічному та політичному житті, політиці та
культурі роблять наше суспільне життя вибухонебезпечним.

Створені складні умови соціокультурного життя, оскільки відповідальні проекти
економічного та політичного устрою здійснювались власним баченням надскладних ситуацій, на
власний глузд і у більшості випадків навмання. Підприємливі люди чи сучасні олігархи, не
завжди з чистими руками та совістю, отримали доступ до ключових посад у державних
структурах і тепер, своєю недалекоглядністю маніпулюють суспільством і це призводить до
соціальної та моральної зневіри, загострює психологічну напругу. Країну руйнує казнокрадство,
брехня, зубожіння широких верств населення, бездуховність. В.Андрущенко підкреслює, що за
оцінками народних мас, вищий орган управління державою – «Верховна Рада – це нині анклав
випадкових особистостей або ж представників кримінальних кіл, бізнесменів, які здобули свої
капітали злочинним чином» [2, с.7]. Довіра народу до сучасної влади геть відсутня, як відсутні
культурні та духовні орієнтири. Жити в такій країні надзвичайно важко.

У політичній царині спостерігається феномен приватизації влади, сутність якого полягає
у прагненні провладної еліти збільшити владу заради самої влади з тим, щоб використати її для
розподілу державних ресурсів, а не для реалізації програм, спрямованих на піднесення рівня
життя громадян, що, призводить до безконтрольної корумпованості всіх гілок влади. Корупція
пронизує владну вертикаль на всіх рівнях, а приклади такої поведінки подаються на найвищих
щаблях державного керівництва. Як наслідок поміж владою та суспільством немає
взаєморозуміння, шириться глибока прірва. Політична еліта власною поведінкою і безкарністю
руйнує суспільство, що призводить до корозії морально-етичних цінностей. Особливо
загрозливим є те, що в суспільній свідомості спостерігається тенденція до зниження
морального порогу, пересічні громадяни переконані, що досягти елітного прошарку можна
нехтуючи нормами моралі та ігноруючи кримінальне законодавство. Формування
громадянського суспільства в Україні залежить від розв’язання низки непростих проблем. Одна
з них – налагодження діалогу між державою і суспільством, владою і громадою. Нажаль, за
роки незалежності в Україні не вдалося створити ситуацію, за якої більшість громадян
відчували б себе повноправними суб’єктами політики, а не її пасивними об’єктами.
Громадянське суспільство в Україні поки що не заявило про себе як центр впливу, з яким
мусили б рахуватися владні структури, не стало противагою владі. Остаточний вихід з глибокої
політичної й економічної кризи, у якій опинилася наша держава, можливий на шляху
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поглиблення демократії, приведення в дію матеріального та інтелектуального потенціалу
країни, залучення духовних скарбів нації.

Для цього народ як суверен всієї влади в державі повинен мати організаційні структури
для реалізації власної владної волі, повинні запрацювати важелі відновлення духовних
традицій нашого народу. В умовах подолання тенденції тотального зубожіння, відкритого і
прихованого безробіття, жалюгідної оплати праці, низьких пенсій, кризи національної системи
охорони здоров’я, корупції в освіті та захисті соціальних прав населення є центральною
проблемою становлення громадянського суспільства та формування духовної ідентичності в
Україні. При цьому вибухонебезпечні проблеми ОУН-УПА, голодомору, входження в НАТО,
надання різних статусів російській мові, присвоєння звання «Героя України» варто
обговорювати не на ток-шоу, а вони повинні вирішуватися на рівні вчених, експертів, широкої
громадськості й лише потім пропонуватися владою на загал суспільству.

Формуванню духовного світу особистості, нового толерантного суспільства, із духовними
пріоритетами, повинно сприяти утворення громадянських інституцій. Г.Надтока вважає, що
громадянське суспільство, як якісно нова форма устрою та функціювання соціуму, виростає на
принципових засадах: «його стрижнем є загальнолюдські цінності, а соціальним матеріалом
місцеві традиції державного управління, особливості політичного й економічного, культурного
й конфесійного устрою, визначальні риси національного менталітету» [4, с.106].

Нажаль, після двадцяти років незалежності нашої держави, маючи реальні зрушення в
економічній, зовнішньополітичній сферах, ми спостерігаємо й іншу реальність – сучасний етап
розвитку українського суспільства все ще характеризується кризовою ситуацією, яка охоплює
політичну, економічну, соціальну і духовну сфери. В політичній сфері все ще не подолано
апатії та недовіри громадян до діяльності владних структур. В економічній сфері не існує
довгострокової стратегії інноваційного розвитку та національної економіки. В соціальній сфері
катастрофічно поширюється майнове розшарування, основна частина населення ледь животіє.

Найбільш глибокою небезпекою для суспільства є криза в духовній сфері, спостерігається
втрата політичних, соціальних, історичних орієнтирів та ідеалів, відчувається криза світогляду,
підґрунтя і смисл повсякденного існування, виникає не сприйняття реальності. Нам видається, що
не дивлячись на зовнішні виклики та загрози, головна проблема для України має внутрішній
характер і полягає у втраті духовних ідеалів і цінностей. Після здобуття незалежності правляча
політична еліта України, владні інституції, громадські організації, духовні лідери так і не
спромоглася визначити стратегію розвитку суспільства, шляхи розв’язання проблем, що постали
перед ним, не консолідували суспільство і не повели його за собою, не змогли зробити для
народу того, що повинні були зробити, маючи владу, ресурси, важелі впливу.

Прикро, проте вітчизняна система освіти та виховання не завадили процесам руйнації
духовної царини нашого суспільства. Як уже траплялося в історичному розвитку нашої
держави, під впливом кризи останніх років духовна серцевина освіти – виховання, була
принесена в жертву прагматичним інтересам. При всіх задекларованих пріоритетах нинішньої
реформи освіти, видається, що всі вони нас віддаляють, а не наближають до джерел духовності.

Духовність особистості є суттєвою ознакою людини, здатної мислити, вірити, відчувати,
трансформувати та створювати внутрішній світ за законами балансу розуму, добра і краси.
Духовність є результат формування гармонічної людської душі та соціокультурного буття,
мікро- та макрокосмосу, прагнення до високоморальної та глибоко естетичної поведінки у
сім’ї, колективі, державі, світі згідно з вселюдськими та національними цінностями та ідеалами.
Особистісні духовні орієнтири органічно пов’язані з її світоглядними позиціями та її
життєвими планами і настановами. Духовність і соціальне буття людини – смисл, проект
формування людського життя мають за основу гармонійну цілісність: гармонію душі та тіла,
відповідальність вчинків, що відповідають цілісній природі людини і єдності Всесвіту.

Духовний світ особи формується у визначеному культурно-духовному просторі, який
наповнює людину з дитинства й визначає наступне життя. Духовний простір має свої глибинні
історичні координати, пов’язані з національними культурними традиціями народу,
естетичними смаками та моральними цінностями.

Однак притаманні культурні та духовні ідеали нашого народу ніби канули в небуття.
Натомість повсюди: егоїзм, жорстокість, наркоманія та проституція, пияцтво, чвари та лайки,
брутальні слова, бродяжництво і як результат – духовна руйнація суспільства. Через ЗМІ,



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 563-564. Філософія 249

телебачення культурна та сексуальна революція із Заходу вимиває з нашої свідомості образи
наших національних героїв. Кудись зникли наші національні герої, які боролися зі злом і
тиранією, з насильництвом, які боронили нашу віру і нашу землю. Сьогодні світогляд
пересічного українця формується образами термінаторів, кіборгів, ніндзів, різних страхів і
мутантів, зоряних прибульців. Вони негативно впливають на дитячу та дорослу психіку,
приводять до різних розладів нервової системи, руйнують духовний осередок, який оточує
людину з її народження. Все це деформує та руйнує духовне буття громадян незалежної України.

Кожна держава та її народ прагнуть сформувати власну ідеологію, проект життя громадян
своєї країни. Погодимося з тим, що національна ідея – це не етична, а державно-політична
категорія. Формування національної ідеї – справа не проста. На це, можливо, підуть роки. Однак
уже сьогодні потрібно вирішувати реальні життєві проблеми, які сприяли б поліпшенню життя
співвітчизників. Таким могло б бути питання викорінення бідності. В майбутньому, коли бідність
подолаємо, суспільство могло б сприйняти ідею соціального партнерства, про продуктивність якої
свідчить і досвід європейських країн, де цей інститут функціонує багато років. Важливу роль у
розв’язанні цього завдання може і повинна відіграти духовна еліта, яка професійно володіє словом,
образом, гаслом, здатна апелювати як до сумління, так і до розуму, не повинна дотримуватись
позиції відсторонення від державних проблем, а повернути собі втрачений голос, стати
справжньою совістю нації та сказати своє слово так, щоб її почули і суспільство, і правляча еліта.
Самі інститути громадянського суспільства потребують сильної державної влади, яка б створила
правові, політичні, організаційні умови для їх існування, стала гарантом їх функціювання. Саме
інститутам громадянського суспільства належить зосередити зусилля на розв’язанні головного
питання: як при реформуванні суспільства і влади уникнути хаосу й захистити автономію і свободу
людської особистості, не забуваючи при цьому про соціальну справедливість.

Якщо негативні тенденції в нашому економічному та духовному житті не подолати, то
наслідком може стати становлення такого суспільного устрою, в якому категорії честі, порядності,
відповідальності, професіоналізму перестануть сприйматися як духовно-моральні орієнтири
соціальної поведінки. Жити в аморальній державі може стати нормою, а це – соціокультурний
коллапс. Ключовими ідеалами загальнодержавної стратегії духовного відродження могли б стати
порядок, стабільність, патріотизм, гуманізм, демократія, соціальна справедливість.

Висновок. Сучасна суспільно-економічна, соціокультурна, духовна ситуація в Україні
потребує об’єднання зусиль держави, суспільства, громадських організацій, усіх церковних
конфесій для розв’язання насущних завдань по оздоровленню нашого суспільного життя.
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Summary
Dudchenko V. Problems of Spiritual Personality in Contemporary Social and Cultural

Realities. In the article the author investigates socio-cultural characteristics and historical potential of
spirituality in civilization progress of the Ukrainian nation, might cultural, moral, aesthetic and
religious and mystical aspects of this particular human activity, revealed the possibility of a new
understanding of the nature, structure, functions and perspectives of spirituality in the context of
cultural production humanity. Keywords: spiritual world of people, socio-cultural characteristics of
nations, cultures and spiritual aspects of education, morality, ethics.


